

## 敬啓者：

政府當局於 05 年 3 月 14 日致立法會 CB(2)1042/04/05(01)號文件，鑑於越南爆發禽流感個案增加。而制定全面新的行動計劃，倡議將目前全港三百七十萬隻活雞，總數大幅減半，及一旦兩個農場同時爆發禽流感，將強制全港活家禽行業永久執笠。目標是殺絕本地所有活雞，驚禽流感怕“預鑊”，只懂得推卸責任。事實上活家禽供應與市民生活息息相關，嚴重影響民生，當局借題發揮，殺絕活家禽行業。本會強烈反對及對當局施政完全失望。

眾所周知，去年亞洲週邊地區爆發禽流感，而本地零感染個案，證明活家禽業界已嚴格遵守當局制定苛刻的(包括每月二天清潔休市日)數十項發牌條件，和各種衛生措施與當局合作有效的結果。

世界衛生組織禽流感專家，曾多次在媒界表示：禽流感病毒已在多處地方植根，就算殺絕所有活家禽，也不能保證禽流感不再爆發。本會質疑當局武斷決定，殺絕本地所有活家禽，能否保證日後本地不會有禽流感爆發嗎？若否，則當局以後怎樣問責錯誤的決定和會否承諾給予業界賠償無理強制停業？解決這問題叫做“以民爲本嗎？令人遺憾的是，當局完全做不到這一點。這樣解決問題不是最佳的辦法。舉例：如醫院，醫生判症錯誤，好心做壞事，用重藥醫死病人，又是否要該院醫生永久停牌？

市民和當局知道，我們站在防禽流感最前線，我們不明白當局錯誤延用 97 年禽流感爆發時推出計算要銷毀 120 萬隻雞要一星期。如本地現時有 370 萬隻雞要三至四星期時間才能銷毀全部雞隻，用這個理論來減少農場飼養雞隻的借口加入發牌條件。只會扼殺農場生計和發展空間。本會認爲現時本地農場，雞隻全部注射疫苗，飼養過程受到署方嚴格監控。及做足多項生物安全預防的措施，不論飼養雞隻數目多或少，只要檢驗符合健康的雞隻，輸出市面的雞隻售賣也是安全的，當局用減少飼養雞隻數目來符合衛生，是蒙騙市民的謊貌。

如果當局執迷不悟強行決定，若兩個農場爆發禽流感，不理會有沒有流出市面，便勒令全港活家禽行業永久結業，問責官員既查找不出原因，又要業界承擔責任“預鑊”制造失業，民生問題懸而沒法解決，唯有斬雙腳避沙虫，自欺欺人是不合情不合理的苛政。正如古時〔一人犯罪珠連九族〕比秦始皇仲霸道。據本會了解查看周邊東南亞國家有禽流感爆發的地區，其處理方法沒有像當局強制活家禽永久結業，將業界推向斷頭台，真係香港危乎其危唉！

當局爲防範禽流感，訂下強硬措施，透過發牌條例和行政手段，製造禽流感恐慌，罔顧業界生計，去年推出 A、B 方案諮詢文件的意見和建議，十八區區議會討論，本會委員出席十八區區議會聆聽，有九成區議員質疑當局 A、B 方案，分區屠宰是否有效？如本會也曾於去年四月二十九日向各區區議會主席和議員提出 C 方案，向政府反應。

事實上，當局在西區建成鴨、鵝唯一屠宰場已逾一年時間，現已沒有鴨、鵝

屠宰，證明中央屠宰已徹底失敗。如當局強行將零售檔的活雞搬到中央屠宰場處理。表面上仍給市民/消費者有限選擇，我們也大膽預見其運作，選址位置等等欠缺了彈性及靈活性，最終也是失敗收場，淪為境外屠宰，更難控制衛生安全標準。

當局去年推出〔預防禽流感減低人類感染風險的長遠方針〕文件，已採取強硬措施，每天限制內地活雞輸港的數量不多過 3 萬隻和規管本地農場發牌條件及守則。本會翻查 2004 年春節活雞數量，同今年對比數目之極大差異，04 年入口加本地農場共：1,848,583 隻，05 年春節入口加本地農場共：1,197,904 隻減少 650,679 隻，導致年初二開年零售雞檔出現沒有活雞供應，雞年食無雞。真係人神共憤的現象。

當局建議收回牌照，自願/強制賠償方案，本會認為是不足夠的，我們自 97 年爆發禽流感至今，遵照署方衛生指引，投資大量資金改善衛生及設施，例如：一間街舖新鮮糧食店為例，包括通風系統，不銹鋼雞籠訂做，雪櫃/雪房訂做，清潔消毒電水爐高壓機等等設備裝修投資過百萬元，加上大部份街舖新鮮糧食店為租客與業主有租約。合同簽約期較長或遠過當局所訂回收牌照時間，本會呼籲當局永久性回收牌照和金額大幅提高上限。

目前還有多過 15 位港商在廣東省境內投資註冊雞場，投資金額數千萬港元，他們持有符合和遵守兩地政府發出牌照經營農場，是我們的供應商。他們生計也遭到徬徨和不安，可能被迫結業和失業，希望當局能正視港人權益。

當局很清楚知道業界多年來服從局方所定的發牌條件和措施，執行和改善數十項環境衛生，決策官員應以科學鑑證客觀的態度對待禽流感，對內地及本身有信心，不要怕“預鑊”妥善處理好施政以民為本，和同舟共濟。不要使社會失去和諧，迫業界走上絕路。

敬請立法會食物安全及環境衛生事務委員會/立法會衛生事務委員會主席和議員協助業界，促請決策當局施政開放透明度和經濟援助提高上限。本會和業界靜候佳音。

此致

立法會食物安全及環境衛生事務委員會

立法會衛生事務委員會/主席及議員

副本抄送：

衛生福利及食物局

漁農自然護理署

食物環境衛生署

衛生署

港九新界家禽批發零售商會

主席 副主席 副主席

黃偉泉 何景威 李錦源

各大傳媒及業界朋友

2005 年 3 月 30 日

